

她来自雷锋故乡，也是生活中的“女雷锋”——

长沙大姐与陌生女孩的“髓”缘

文、图：今日女报/凤凰网记者 刘艳

9月1日，开学第一天，家住长沙市望城区的张艳却爽约没陪自己的女儿去学校，反倒为了一个陌生的9岁女孩，住进了中南大学湘雅附三医院。而这段奇特的缘分，张艳把它称为“髓”缘。

心怀怜悯，她为陌生小姑娘捐骨髓

“安静的街道，安静的医院，晨曦中去打最后一支动员剂（促进造血干细胞大量生长释放——编者注）！期待8点的采集顺利！也祝愿小女孩早日康复！”9月5日凌晨5时58分，张艳发了这样一条朋友圈消息。两小时后，她将进入造血干细胞采集室，进行3到5小时的细胞采集。而这一切，都是为了一个陌生的白血病女孩。

现年40岁的张艳出生在雷锋的故乡望城，是一名中共党员，现在是湖南旺旺食品有限

公司的一名普通职工。

多年来，张艳一直坚持无偿献血，婚后还带动丈夫章健一起献血。她说，献血是因为自己真的想救人，想为社会出一份力。

2012年，在参加一次无偿献血活动时，张艳看到有人在宣传骨髓捐献，在详细了解相关情况后，张艳填写了捐献同意书，并留下了自己的血样。“当时我想，先把血样留在那里，如果没人配型成功对我也没有影响，如果万一有人配型成功，那我也可以救人。”

2014年，骨髓库的工作人员给张艳打来电话。原来，她和一个2009年出生的白血病女孩配型成功了。心生怜悯的张艳立马去抽血做高分配型。最后结果是：10个点完全重合。这说明，张艳的骨髓非常适合那个白血病小女孩。

2015年上半年，张艳做了相关体检，接着就是为细胞采集做准备。但小女孩由于身体原因，移植手术暂停。张艳得知后，只能祈祷小女孩早点好起来。

救人性命，家人同事齐声赞

今年6月，骨髓库的工作人员再次给张艳打来电话，还是请她帮助之前的那个女孩。张艳毫不犹豫地答应了：“真的不害怕，因为我有在网上了解过这些信息，也问了一些医生朋友。他们还开玩笑说，捐赠骨髓后我会大吃大喝发胖，这就是最大的影响。红十字会也派了一个已经捐赠过干细胞的志愿者来和我一对一沟通，我看他真的和正常人一样啊。我也相信，医生是治病救人，不可能为了挽救一条生命就害了另一个生命，对不对？”

7月22日体检合格后，中华骨髓库的工作人员告诉张艳，建议她跟家人商量并得到家人的支持。

事实上，在2015年，张艳就已将此事告诉了丈夫章健。章健一开始确实有些担心：“堂客就只有一个，要是真有事该怎么办？不过后来她给我找资料看，还说，那个小女孩和我们的女儿差不多大，被白血病折磨几年了，我们能帮，为什么不帮她一下呢？”听妻子这么说，章健也就慢慢接受了。

而让张艳和章健坚持捐助的另一原因是，他们曾有一个朋友因身患白血病而离世。“他是我们的同事，没有找到合适的配型，就只能做自体骨髓移植，7年后病情复发，去世了。”说到这里，张艳非常伤感。而



同事朋友来看张艳，握着她手的是丈夫章健。

章健看到妻子留的血样真的配型成功，也在考虑留一份血样到骨髓库，毕竟多一个样本，就多一份希望。

到了真的要捐赠时，章健便经常提醒妻子注意身体，不感冒，不吃抗生素类的药品，同时陪妻子参加锻炼。在打动员剂的这几天，他主动承担所有家务，辅导年幼的孩子学习，好让妻子安心。章健还帮着妻子说服岳父岳母，找资料找视频，给担心的老人看。

9月1日，张艳在章健的陪同下来到湘雅附三医院，开始每天早八点和晚八点打两针动员剂。她的同事和朋友们得知后，都陆续来看她。张艳说：“我其实挺不好意思的，因为我休假20多天，工作就

要分给别的同事，很感谢领导和同事的支持理解。其实我觉得我真的是做一件应该做的事。”

张艳的领导、湖南旺旺食品有限公司管理部经理曹立志告诉今日女报/凤凰网记者：“这件事还是挺伟大的！这真的是救人性命啊！我们公司也一直在做一些慈善事业，没想到我们公司就有这么一位优秀员工。现在我们全部门和全公司都支持她，给她放了假。做完采集后，她还有时间休息。”

9月5日，章健一早就来到医院陪张艳，站在采集室门口，他双手紧握：“还是有些紧张，这个过程有三到五小时。本来女儿也想来，但我说，你去好好上学就是支持妈妈，医院有老爸在呢。”

素不相识，却相聚“髓”缘

让记者意外的是，和张艳同时、同室进行干细胞采集的，还有长沙市民周文轩。

周文轩是银行职员，起初接到骨髓库的人打来电话时，还以为是骗子。“后来我去看了他们办公室，也看了当时正在做采集的人。当他们告诉我，跟我配型成功的是一个才一岁多的小孩子时，我的心就软了。”周文轩决定捐献骨髓后，又带着父母和妻子去现场看，用同样的方式说服了他们。

而得知有周文轩这样一个同伴，张艳信心大增：“打了动员剂后，身体会有些不适，比如腰酸背痛、食欲差等。有时候这个不适就像水波，由一个点传遍全身。但是，有了同伴，我心理上会有更多安慰，也就没那么在意了。”

采集现场，记者看到周文轩的妻子李丽琼大着肚子守在他床边。下个月，就是李丽琼的预产期了。

两个素不相识的长沙人，因为同一件事相识，而他们要捐助的对象，他们连基本资料都不知道，只知道对方几岁，得了白血病。同样，对方也不知道他们的信息。

湖南省造血干细胞资料库管理中心主任张赞告诉记者，张艳是湖南的第395个捐献者，今年湖南省已经有40例骨髓捐献。“我们管理捐献者，医院管理患者，双方不能联系，这是为了保护捐献者，怕患者复发了自己去找捐献者求助。因为捐献者的身体状况是变化

的，怕给他们的生活带来影响。”

虽然双方不能联系，但张艳还是心系那个小女孩，她觉得这是一种缘分，而这种缘分不需要回报，也不需要对方记得她。

张艳还给小女孩准备了一份礼物：一套钢笔和墨水。钢笔是她定制的，上面刻着“髓缘”两个字。这份礼物将由骨髓库的工作人员送达。

通过这次事件，张艳和周文轩都对红十字会有了新的观感，尤其是中华骨髓库的工作人员办实事、办好事的态度让他们记忆深刻。张艳说：“自从我同意捐献后，他们就安排了一个曾经的捐助者来帮助我，还给我安排了吃住，各种水果、营养品每天送；北京总部的人也来电询问情况，并说有问题一定要及时告诉他们。”

9月5日下午2时20分，张艳的干细胞采集完成。“如果这次采集的量够了，我就回家休息；如果不够，我就随时准备再进行采集。”张艳说。

长沙市望城区妇联得知张艳这一善举后，也非常赞赏，正推荐她参与“最美”、“我身边的雷锋”等先进人物榜。望城区妇联党组书记、主席刘群英告诉今日女报/凤凰网记者：“一个善举就能拯救一个小女孩的生命。张艳的行为是望城家乡人民学雷锋的榜样，区妇联将会积极宣传弘扬这种正能量，鼓励广大妇女和家庭力所能及地多行善事、多做好事。”

■资讯

湖南实施乡村旅游精准扶贫工程

今日女报/凤凰网（记者唐天喜 通讯员 黄得意）建设21个旅游扶贫示范县，每个县创建1个3A以上景区、2个特色旅游小镇和3个旅游扶贫示范村；以13条精品旅游线路带动大湘西、大湘东531个旅游扶贫重点村整村脱贫，辐射带动全省1000个贫困村脱贫。9月1日，记者从全省旅游局长座谈会上获悉，今年，我省乡村旅游精准扶贫出台了详细的行动计划，并谋划在明年举办国际旅游扶贫大会。

“十三五”期间，湖南规划通过旅游业带动100万贫困人口脱贫。今年，省旅游局与省扶贫办联合印发《关于实施乡村旅游精准扶贫工程的意见》，并出台了详细的行动计划。7

座谈会上，省旅游局局长陈献春介绍，以脱贫攻坚统揽旅游工作全局，超前谋划明年5月19日（中国旅游日）在湖南张家界召开的国际旅游扶贫大会，总结推广100个乡村旅游精准扶贫典型案例，将湖南旅游扶贫经验推向世界。